

Как управляться с самоуправлением?

Проректоры сумских вузов о новых правах студентов

От редакции

В прошлом номере мы познакомили вас с мнением лидеров студенческих организаций сумских вузов о поправках к Закону «О высшем образовании», недавно утвержденных Президентом Украины, которые существенно расширяют права органов студенческого самоуправления (ОСС). В частности, теперь законом предусмотрено представительство ОСС в ученых советах вузов и факультетов, финансирование ОСС из бюджета университета, отчисление студентов или перевод на учебу по госзаказу, а также назначение проректоров, отвечающих за работу со студентами, исключительно при согласии органов студенческого самоуправления. Как же отнеслось к этим новшествам руководство высших учебных заведений?

Нина СВИТАЙЛО, проректор Сумского государственного университета по научно-педагогической работе и гуманитарным вопросам: «Изменения к закону очень хорошие и, в принципе, своевременные. Они дают студентам новые возможности принимать участие в жизни высшего учебного заведения. Это если говорить в целом. Если же говорить конкретно о СумГУ, то к тем правам, которые имеют органы студенческого самоуправления нашего университета, закон ничего нового не добавил. Фактически все, о чем идет речь, уже было зафиксировано в Положении о студенческом самоуправлении в СумГУ и давно действует. У нас студенческое самоуправление всегда было и остается неотъемлемой частью общественного самоуправления университета в целом.

Что касается представительства студентов в высших органах учебного заведения (ученые советы факультетов, ученый совет университета, конференция трудового коллектива), эти институции никогда не были для них закрытыми, и студенты всегда присутствовали на их заседаниях в качестве приглашенных. Согласно изменениям к закону, теперь студенты получили право голоса и соответствующие квоты. Это и другие новые положения, которые сейчас прописаны в Законе «О высшем образовании», отрабатывались в СумГУ уже давно. Точка зре-

ния студентов всегда учитывалась и при отчислении студентов, и при переводе на бюджет, и при поселении в общежития. Таким образом, поправки к закону все эти моменты только закрепляют.

Но вопрос вот в чем: готовы ли студенты взять то количество власти, те полномочия, которое им дает закон сегодня? У них и без того было много возможностей, которые они не реализовывали полностью. Может быть, изменения к закону их немного подтолкнут в этом направлении.

Мы уже откорректировали наше Положение о студенческом самоуправлении в СумГУ в соответствии с законом, внесли некоторые дополнения. Но принятие изменений к закону было только поводом для того, чтобы сделать свои правки, которые мы вносили бы независимо от того, приняли бы депутаты этот закон или нет. Скажем, сейчас в нашем студенческом самоуправлении появилась новая институция, которая будет заниматься студенческими кураторами, мы ввели новую должность студенческого проректора по работе с иностранными студентами.

Немного непонятным, до конца не выписаным осталось положение об имуществе и финансах органов студенческого самоуправления. Эта позиция в законе есть, но ей не дают конкретного толкования. Для нашего университета и наших сту-



дентов это не самое хорошее новшество, потому что, согласно закону, для финансирования самоуправления университет должен выделять 0,5% из специального фонда. Мы же тратим на студенческие нужды гораздо больше, потому что содержим значительное количество тренеров, кружков, кроме того, все студенческие командировки у нас тоже финансируются университетом. Пока будем ждать каких-то разъяснений. Но опять же возникает вопрос: а готовы ли студенты распоряжаться деньгами в таком объеме?

Поэтому повторюсь: в принципе новый закон не вносит в наше понимание студенческого самоуправления ничего существенного. Да, мы формализовали какие-то позиции, проведем конференцию, довыборы

студентов в состав ученого совета, в состав конференции трудового коллектива и т.д. Но в остальном будем работать так, как работали до этого».

Сергей КОЗЬМЕНКО, проректор Украинской академии банковского дела, председатель Конференции трудового коллектива академии, заместитель председателя ученого совета: «Мое отношение к изменениям в законе, расширяющим полномочия студенческого самоуправления, не совсем однозначное. Каждый человек должен заниматься своим делом и делать его профессионально: преподаватель должен учить, а студент учиться. Определенная часть преподавателей выполняет также и управленческие функции, в том числе представ-

ляя коллектив в ученом совете и в Конференции трудового коллектива.

Что мы получили теперь? В составе ученого совета и конференции будет по 10% студентов. Известно, что 75% их состава – это преподаватели. Для остальных категорий работников вуза остается только 15%. Это мало.

Далее. Состав ученого совета и Конференции избирается сроком до 5 лет. Первокурснику и даже студенту второго курса заниматься стратегией развития вуза еще рановато. Остаются студенты 3-4 курсов. Конференция собирается раз в год. Вот и получается, что студент примет в ней участие раз, максимум – два.

Следующая проблема – это круг вопросов, которые решаются ученым советом и Конференцией. Это вопросы стратегического характера, которые студенту осмыслить довольно не просто. Вот и получим 10% статистов. И эти статисты будут решать вопросы избрания по конкурсу заведующих кафедрами, деканов, преподавателей. Они будут принимать решение о присвоении звания доцента или профессора. Это перебор.

Еще такая проблема: почему вопрос об отчислении студента из вуза нужно обязательно согласовывать с органами студенческого самоуправления? Хотя это еще можно понять, но зачем согласовывать вопрос восстановления? Есть нормативно-законодательная база. Надо просто ей следовать, и тогда не будет спорных отчислений или восстановлений.

Принятием этого закона депутаты породили целый ряд проблем. Думаю, что точка в этом вопросе еще не поставлена, хотя сложно представить, чтобы какая-нибудь политическая сила в парламенте нашла в себе силы (извините за тавтологию) отменить эти изменения. Слишком непопулярно это будет выглядеть в глазах молодежи».